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संगामी रेखाएँ 

Q.1) त्रिभुज के एक ही तल में, उसकी तीनो भुजाओ ंसे समदूरस्थ त्रिन्दु कहलाता है  

(A) केन्द्रक                         (B) अंत: केन्द्र  

(C) पररकेन्द्र                        (D) लम्बकेन्द्र     Ans. (B) अंत: केन्द्र 

Q.2) In a plane, the point equidistant from the vertices of a triangle is called its: 

त्रिभुज के तीनो ंशीर्षों से, उसी तल में, समदूरस्थ त्रिंदु, कहलाता है : 

(A)  Incenter ( अंतः केन्द्र )   (B) Circumcenter ( पररकेन्द्र ) 

(C) Centroid  ( केन्द्रक )         (D) Orthocenter  (लम्बकेन्द्र) 

त्रिभुज के तीनो ंशीर्षों  से उसी तल में समदूरस्थ त्रिंदु कहलाता है |   

(A) अंतः केन्द्र   (B) पररकेन्द्र  

(C) केन्द्रक            (D) लम्बकेन्द्र    Ans. (B) पररकेन्द्र 

Q.3) In a triangle, the point of intersection of altitudes is called : 

(A) Centroid    (B) Circumcenter  

(C) Orthocenter  (D) Incentre  

एक त्रिभुज के शीर्षष लंिो का प्रत्रतचे्छदक त्रिन्दु कहलाता है : 

(A) केन्द्रक   (B) पररकेन्द्र  

(C) लंिकेन्द्र    (D) अन्तः केन्द्र     Ans. (C) लंिकेन्द्र 

Q.4) आकृत्रत में ∆ABC त्रक भुजा AB का मध्य त्रिंदु D है | और DE ∥ BC यत्रद AC = 8 सेमी हो, तो AE 

का मान ज्ञात कीत्रजए |  

आकृत्रत में DE ∥ BC  

अत: 
AD

DB
=  

AE

EC
   

क्ोतं्रक D, AB का मध्य त्रिंदु है अत: E, AC का मध्य त्रिंदु होगा | 

अत: AE =  
AC

2
 = 

8

2
 = 4 cm   
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Q.5) एक समत्रििाहु त्रिभुज ABC में, AB = AC = 10 सेमी तथा BC = 16 सेमी है | यत्रद त्रिभुज का 

केन्द्रक G है, तो AG ज्ञात कीत्रजए |  

ABC एक समत्रििाहु त्रिभुज है | 

  AB = AC = 10 cm 

  BC = 16cm  

 AD, ∠A का समत्रिभाजक है | 

∴ AD भुजा BC का लम्ब समत्रिभाजक भी है | 

अत: BD = CD = 8cm 

⊿ABC में  AB2 = AD2 + BD2  { पाइथागोरस 

प्रमेय से }  

AD2 = AB2 – BD2  

AD2 = 102 - 82 

AD  = √100 − 64 

AD  = √36  

AD  = 6 cm 

∵ त्रिभुज का माध्यध्यका केन्द्रक माध्यध्यका को 2:1 में त्रिभात्रजत करता है | 

∴ AG = 
AD

3
× 2  

  AG = 
6

3
× 2 

  AG = 4 cm 

Q.6) त्रिभुज ABC की भुजाओ ंAB तथा AC की लम्बाईयां  क्रमशः 6 सेमी तथा 8 सेमी है | ∠A का 

समत्रिभाजक AD, समु्मख भुजाओ ंBC को त्रिंदु D पर त्रमलता है तथा BD = 4.5 CM है | 

रेखाखंड CD की लम्बाई ज्ञात कीत्रजए |  

∠A का समत्रिभाजक AD है |  

∴ 
AB

AC
=  

BD

DC
  

   
6

8
=  

4.5

X
  

  6x = 8 × 4.5  

    x = 
36

6
 

   x = 6 cm 
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Q.7) एक समिाहु त्रिभुज की भुजा की लम्बाई a है | उसके पररिृत्त की त्रिज्या तथा अंत: िृत्त की 

त्रिज्या ज्ञात कीत्रजए | 

हल: एक समिाहु त्रिभुज ABC है | शीर्षष A से भुजा BC पर 

लम्ब AD खीचंा | 

AD, ∠A का समत्रिभाजक तथा भुजा BC का लम्ब 

समत्रिभाजक है | साथ ही यह एक माध्यध्यका भी है |  

त्रिभुज ABC में AB = AC = BC = a है |    

∴ BD = DC =  
1

2
  

समकोण त्रिभुज ADC में AD2 =  AC2 − DC2   

                   AD =  √a2 − (
a

2
)2   

                AD =  √
3a2

4
  =

√3

2
a  

 AG = पररिृत्त की त्रिज्या = 
2

3
 ×  

√3

2
a =  

√3

3
a    

GD = अंत: िृत्त की त्रिज्या = 
1

3
 ×  

√3

2
a =  

√3

6
a  

Q.8) एक समिाहु त्रिभुज ABC में G उसका केन्द्रक है | यत्रद AG की माप 4.8 सेमी हो, तो AD तथा 

BE की माप ज्ञात कीत्रजए |  

हल:  ∵  ∆ABC एक समिाहु त्रिभुज है |  

     ∴ AG =  
√3

3
a 

      4.8 =
√3

3
a  

        a = √3 × 4.8cm  

        AD =
√3

2
a   

        AD =
√3

2
 × 4.8 √3 cm 

        AD = 3 × 2.4 

        AD = 7.2cm 


